OLuimMmPIiRDA BrRASILEIRA DE

RosaTicA 20

8° e 9° ano do ensino fundamental no regime de 9 anos
ou 72 e 82 série no regime de 8 anos

NIiVEL 4

INSTRUCOES AOS PROFESSORES:

e Cada questao deve receber uma nota entre 0 (menor nota) e 10 (maior nota).
e Questoes podem ter mais de uma resposta

e A prova do seu aluno deve receber uma pontuagao entre 0 e 100.

e Nao se esquega de langar a nota de cada aluno no Sistema Olimpo e enviar as

melhores provas pelos Correios.
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EXEMPLO DE CORRECAO

A questdo abaixo, requer 3 respostas. E segue a seguinte regra de corregao:

e (Cada acerto vale 3 pontos

e (Caso acerte as 3 respostas, ficard com 10 pontos

e (Cada erro anula um acerto
e Se marcar todas, ficara com zero pontos

LR g L et O U R e
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A seguir tem-se um robd cujo objetivo € pegar uma bolinha de pingue-pongue de uma
determinada cor e depositd-la em um cesto. O robd possui um sensor de luz, com o qual faz a
identificacdo da cor, fornecendo ao programa um valor entre 0 e 255. Se a cor da bolinha que
o robo deve capturar estiver em um intervalo de 100 a 125, quais bolinhas ele depositara no

cesto?

O O 00 O

GABARITO

(a) Bolinha 93

(b) Bolinha 121 - CORRETA
(c) Bolinha 102 - CORRETA
(d) Bolinha 145

(e) Bolinha 124 - CORRETA

93 121 102 145 124
Resposta do Aluno 1 Resposta do Aluno 2 Resposta do Aluno 3
a. Bolinha 93 @ Bolinha 93 )( Bolinha 93
% Bolinha 121 b. Bolinha 121 ¥ Bolinha 121
# Bolinha 102 c. Bolinha 102 %€ Bolinha 102
d. Bolinha 145 @ Bolinha 145 YK Bolinha 145
%, Bolinha 124 e. Bolinha 124 X, Bolinha 124
3acertos=10pts 2erros= ZERO * Marcoutudo=ZERO
Resposta do Aluno 5 Resposta do Aluno 6 Resposta do Aluno 7
}( Bolinha 93 a. Bolinha 93 @ Bolinha 93
b. Bolinha 121 % Bolinha 121 b. Bolinha 121
X Bolinha 102 X. Bolinha 102 ¢y Bolinha 102
d. Bolinha 145 d. Bolinha 145 Bolinha 145
e. Bolinha 124 e. Bolinha 124 e. Bolinha 124

2 acertos = 6 pontos

1acerto +1erro=ZERO

B 1acerto+2erros= ZERO

Resposta do Aluno 4
a. Bolinha 93

@ Bolinha 121

¢. Bolinha 102

@ Bolinha 145

€ Bolinha 124

" 2acertos +1erro=3 pts

Resposta do Aluno 8
Bolinha 93

w

/A Bolinha 121
7(( Bolinha 102
d. Bolinha 145
7« Bolinha 124

" 3acertos+lerro=06 pts

Notas possiveis para esta questdo: Zero ; 3 pontos; 6 pontos ou 10 pontos

~
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1. Na robética mével, é comum utilizar dispositivos do sistema de posicionamento global (GPS) para
monitorar a posi¢cdo dos rob0os e determinar os seus proximos movimentos. O dispositivo GPS fornece
as coordenadas geograficas (latitude; longitude) de sua localizacdo. Usando a figura com as coordenadas
GPS, e sabendo que um rob6 identifica a coordenada: (-36.60; 145.55), é mais provavel que este rob6
esteja em qual pais?

North +90"

Latitude
o

South —9()o - - "
-180 =90 0’ +90 +180

West Longitude ot
wywwy satsig.net

0

'-----------,

CORRECAO QUESTAO 1 (10 pontos)
e Marcou a alternativa correta: 10 pontos

. (X) Australia

Q

o

. () Brasil

c. () Inglaterra [ e Marcou mais de uma alternativa: ZERO I
d. () Japdo Notas possiveis para esta questao:

[ Zero ou 10 pts I
e. ( ) México

L-----------'

2. Ha geragdes que a robdtica fascina autores, cineastas e pessoas em geral. Qual famoso autor de ficcdo
cientifica é responsavel pelas trés leis da robdtica?

'-----------‘

a. ( ) Julio Verne - -
0 CORREGAO QUESTAO2 (10 pontos) |
b. () Paulo Coelho e Marcou a alternativa correta: 10 pontos
c. (R) Isaac Asimov ' e Marcou mais de uma alternativa: ZERO '
Notas possiveis para esta questao:
d. ( ) CarlSagan Zero ou 10 pts '

. () Gerson Lodi-Ribeir0 [y e e o» o» o> o> o> o o o o )
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4,

Um carro robdtico dotado de inteligéncia artificial recebeu as seguintes instrugdes: “Go straight on Cobra
Street until you come to a junction; turn left and take the avenue without the Pet Shop at the corner; go
along and turn right into the Post Office street; cross the street and you’ll be there”. De acordo com as
instrugdes dadas ao carro-robd, escolha a alternativa referente ao seu destino final:

a.

b. (X Police Office

o

]

() Airport

. () PetShop

( ) Telephony Company
. () Post Office

I?

Paul Street
N
% <
% o
S, E
N\ |8
<
Gina Street
I
P N Cobra Street

'-----------‘

CORREGAO QUESTAO 3 (10 pontos) |
e Marcou a alternativa correta: 10 pontos
e Marcou mais de uma alternativa: ZERO .
Notas possiveis para esta questao:

[

[

[

i Zero ou 10 pts |
L

O campo de futebol de robds tem 60cm de largura e 140cm de comprimento. Qual a area deste campo
em metros quadrados?

a.

b

)

() 0,40 m?
() 2m?

() 2,5m?
. (X) 0,84 m?
. () 8m?

CORREGAO QUESTAO 4 (10 pontos)
e Marcou a alternativa correta: 10 pontos
e Marcou mais de uma alternativa: ZERO .
Notas possiveis para esta questao:

I

I

I

' Zero ou 10 pts '
L
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6.

Em uma casa existe um robo aspirador de pd, ao qual foi dada a missao de limpar o “quarto 2“ da casa
ilustrada na figura abaixo. Observe que o rob6 estd na “cozinha” e para chegar ao “quarto 2” ele deve
percorrer a trajetdria identificada pela linha. Calcule a distdncia que o rob6 percorrerd ao seguir a
trajetdria especificada, sabendo que os numeros nos eixos horizontal e vertical identificam as
coordenadas de cada ponto a ser alcancado. As coordenadas sdo dadas em metros

1

quarto 1 quarto 2

10

cozinha sala

©0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

. () Adistancia percorrida foi de aproximadamente 10m ‘
. () Adistancia percorrida foi de aproximadamente 15m ‘ °
( ) A distancia percorrida foi de aproximadamente 20m

. (X) A distancia percorrida foi de aproximadamente 25m ‘

. () Adistancia percorrida foi de aproximadamente 35m

Um disco de encoder com 50 furos é usado no eixo de uma roda para determinar o deslocamento e a
velocidade de um robd. Para um rob6 que possui rodas de 10cm de didmetro, e sabendo que a roda

girando propicia um tempo de 20ms entre dois furos do disco, qual é a velocidade do robd?

lon Q

o

L]

. () 12,0cm/s -
-

. X) 31,4cm/s r ‘CO:REQAQ QU

() 6,1cm/s ‘

. () 0,9km/h

. (R 1,13 km/h \
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7. O pentagono da figura tem lados iguais com 7 metros de comprimento cada. Um robo estd preso com
uma corda de 1km no ponto A e circula em volta do pentagono em sentido hordrio. Em qual ponto o
robo aproximadamente ird parar?

D C

b. ()8 ) CORREGAO QUESTAO7 (10 pontos) |
()c e Marcou a alternativa correta: 10 pontos
0 e Marcou mais de uma alternativa: ZERO I
d X)) D Notas possiveis para esta questao:
() E Zero ou 10 pts I

o

]

L-----------'

8. Um engenheiro possui um robé com um encoder no motor, o qual é responsavel por medir o movimento
de rotacdo das rodas deste robd. O encoder fornece 512 pulsos por rotacdo completa da roda, fazendo
com que sua precisdo seja de 0,702 por pulso. Porém, o engenheiro deseja deixar o robd mais preciso,
alterando a sua precisdao para 0,352 por pulso. Para isso, ele conta com a sua ajuda. O que vocé
recomendaria que ele faga para alterar a precisdo do encoder de 0,702/pulso para 0,352/pulso?

a. ( ) Oengenheiro deve trocar as rodinhas do rob6 por rodinhas com raio duas vezes maiores.
b. ( ) Oengenheiro deve trocar as rodinhas do robé por rodinhas com raio duas vezes menores.
c. (X) O engenheiro deve trocar o encoder por um que fornega 1024 pulsos por rotag3o.

d. ( ) Oengenheiro deve trocar o encoder por um que fornecga 256 pulsos por rotagdo.

e. ) O engenheiro deve inserir uma engrenagem entre o eixo do motor e eixo do encoder que

multiplique a rotagdo por dois (cada rotagao do motor faz o encoder dar duas voltas).
------------'

§ CORRECAO QUESTAO 8 (10 pontos)

' e (Cada acerto vale 5 pontos
0 e (Cada erro anula um acerto |
' Notas possiveis para esta questao: '

Zero; 5 ou 10 pts I
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Alguns robds podem fazer termometria, ou seja, eles tém um sensor capaz de medir a temperatura do
ambiente em que estdao. Um robd foi equipado com um sensor de temperatura em uma escala diferente,
que indica um valor 30 quando no ponto de fusdao e um valor 280 quando no ponto de ebulicdo da dgua.
Quando o sensor que equipa esse rob6 indica o valor 55, qual é a temperatura equivalente em graus
Celcius (2C)?

'-----------‘

[
[
[
[
(8

10.

CORREGAO QUESTAO 9 (10 pontos)  §  F o K Sensor
e Marcou a alternativa correta: 10 pontos | P P P
e Marcou mais de uma alternativa: ZERO I 212 100 373 280

Notas possiveis para esta questao:
Zero ou 10 pts I

a. () 45°C

b. () 28°C

c. (X) 10eC i S P ES— p—
d () sec 32 0 273 30

e. () -2°C

Um dirigivel robdtico foi construido para sobrevoar estddios durante a copa do mundo, sem a
necessidade de um piloto a bordo, de forma a filmar o campo de futebol e capturar imagens aéreas dos
jogadores e da torcida. O casco do dirigivel é preenchido por gas Hélio. Podemos afirmar corretamente
que:

- - 9
c5TAO 10 (10 pontos) “
o vale 5 pontos \
ula um acer® {30
ara esta ques \
u10 pts )
- = = - -

a. (R) 0O gas Hélio tem densidade diferente do ar, por isso o dirigivel ndo cai

b. ( ) Ovolume de gas Hélio no casco pesa mais que um mesmo volume de ar por isso o
dirigivel consegue voar

(X) Quando o peso total do dirigivel, incluindo o gas Hélio no seu casco, for igual ao peso do
ar que ocuparia o volume total do dirigivel, o mesmo conseguira flutuar no ar

o

d. ( ) Embora o ar seja mais leve que o gas Hélio, o empuxo gerado pelo dirigivel supera o seu
peso total, o que impede de cair, isto porque a densidade do ar é menor

e. ( ) Todo dirigivel é mais pesado que o ar. Dirigiveis voam devido a efeitos da resisténcia do
ar no seu casco e a propulsdo obtida por hélices traseiras potentes
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